

# 石林溯源

□刘文忠 苗振芳

山城区石林镇是一座省级历史文化名镇,她的名号来自石林村。

至于石林村名的由来,当地有一个美丽的传说。很久以前,石林村边的杨家河南岸高耸险峻,怪石奇岩绵延数里。绝壁半空有一天然洞穴,里面住着龙王一家。老龙王爱女与河畔村民王小相爱,龙王反对,就发大水冲走了王小。龙王爱女忠贞无二,便化作透灵碑,在晚上如夜明珠一般大放光彩,指引郎君王小归来。后来,有人想取走透灵碑,但透灵碑时而隐于南岗北岭,时而藏于岩石洞穴,踪迹飘忽不定。外人来打听,村民便说宝物在悬崖峭壁怪石林立之处。时光流逝,此地便被人们称作石林。

从文献记载追溯石林历史渊源,得从始建于唐代的法隆寺说起。

据明清《汤阴县志》记载:法隆寺,在县西,唐贞元二十年(804年)兴建。法隆富含弘扬佛法之意。法隆寺坐北朝南,建寺之初占地1万余平方米。自北向南纵轴线上依次有三圣殿、中佛殿和天王殿,各殿长宽均10米,高6.5米,殿前均有10米见方的观月台(现已不存)。三大殿四周有关帝庙、文昌庙、龙王庙及厢房10余间。寺院中部西侧建有一座7层四合塔,高10余米;东侧建有一六合塔,底层直径6米,共9层,高16米。塔顶有元宝盖,塔身各层均雕刻有活灵活现的各种佛像,每层塔檐角挂有一只铜铎。

由于法隆寺规模较大,南有到达鹿楼的大路,东有直达汤阴的官道,西有通往大胡的小道,方圆10余里的大小寺庙曾一度归法隆寺管理,加之佛塔碑记石刻繁多,故有“释迦牟尼之林”之称(简称释林)。法隆寺周边的村民便取“释林”为村名。法隆寺内现存一高约4米的八棱柱,刻有“释林本村恭奉付俊付昊付颖(qú n)王遇赵简范简李氏李昌王谨梁元梁江梁宝

共施石柱二条记”字样,也印证了石林村原名“释林村”的史实。

宋代开宝七年(974年)实行“废乡改管”,将原来的乡分为若干管,治理区域内的村庄。释林村便成了汤阴县11管之一,且与鹤壁管分别治理12个村庄。

明代学者崔铣(1478年~1541年,字子钟,号后渠,世称后渠先生,彰德府人)纂修的《彰德府志》载:村名,宋志所载也难分,隶与今或异,然其传邈矣,悉仍旧录焉……汤阴县辖释林管、鹤壁管等十一,释林管统村十二——释林、堂宋、东胡累、西湖累、罗村、贤泉、杨邑、孙春、崔村、河涧、马村、酒子;鹤壁管统村十二——鹤壁、马驹河、惠果寺、土望台、塔头、济村、小佐、西王佐、东王佐、东张贾、南张贾、北张贾……这段记述也是现存志书中最早关于释林地名的记载。

释林地名在历史的长河中也随之发生了演化和分化。由于石林与释林发音相似,且便于书写,后取其谐音,易名石林。明代汤阴县令沙蕴金等编纂的《汤阴县志》中已经有了对石林村的记载,并收录了明代李炳所作《晚秋游石林》一诗:

柿叶红山涧,岩深隐数家。  
鸣村日午,莺起野风斜。拂树行幽径,沿溪坐浅沙。秋容已入暮,处处绽黄花。

随着不同姓氏人口的集聚,释林村也逐渐在杨家河北岸由东向西划分为东、中、西三个释林村,后来逐渐演化为东石林村、中石林村和西石林村。清乾隆十九年《河南彰德府汤阴县法隆寺重修中佛殿碑记》中已有东石林村、中石林村和西石林村的记载。杨家河南岸菩萨堂现存一块清咸丰二年汤邑西东释林村重修菩萨堂石碑,其中释林和石林的村名均有记载。

随着朝代的更迭,法隆寺因种种原因日渐衰败。宋时,石林是宋辽两国的边界线,多有军队驻扎,战事较为频繁,给法隆寺带来一定的毁坏。

民国时期,石林隶属汤阳县管辖。据《鹤壁市郊区志》记载,1945年10月,汤阴解放区划为4个区——一区鹿楼、二区鹤壁、三区石林、四区耿寺;1947年4月,汤阴县城第二次解放,全县划分鹿楼、鹤壁、中石林等8区两镇,其中三区中石林区公所驻中石林村,辖中石林村、西石林村、东石林村等27个村庄。是年6月10日,晋冀鲁豫野战军司令员刘伯承、政委邓小平在石林法隆寺主持召开了纵队长会议,传达中央指示,并对强渡黄河、歼灭鲁西南之敌、千里跃进大别山的作战部署进行了具体安排。

1955年,鹤壁区设石林乡等8个乡,其中石林乡辖8个行政村、4个自然村。

1957年3月,鹤壁市成立,石林乡仍由汤阴县管辖,随后改称石林人民公社。

1960年9月,汤阴县划归鹤壁市;翌年11月,汤阴县划出鹤壁市,石林人民公社划归鹤壁市。

1985年3月,石林人民公社改称石林乡,归原郊区管理。

1998年,石林乡划归山城区管辖。

2010年,经省政府批准,石林撤乡建镇。

2015年,石林镇下辖39个行政村、52个自然村,面积96平方公里。全镇总人口超过4.4万人,社会生产总值完成44.6亿元。

(作者单位:山城区地方史志办公室)



法隆寺文昌庙



## 千岁鹤

□一 民

鹤,世界上有18种,中国占15种。鹤,最有名的是我国东北的丹顶鹤,又名仙

鹤,而中原的灰鹤,又名千岁鹤,也颇具盛名。因为它代表了鹤文化的主要特征和寓意。

鹤壁地名的由来相传是天上仙鹤栖

于南山峭壁,一梦千年,舞鸣淇水云天。

鹤的千奇造型、百艳建筑与万种风

情,既鲜明地透视着道境,又充分地诠释着禅意,更积极地传递着优秀传统文化与先进时代观念,特别是在具象、抽象、意向等多种艺术方式的表达上,鹤的形

态、神韵、会意给人们生活带来更淋漓的趣味和尽致的舒畅,使人们的生

活更惬意而兴怀,生命更益然而康寿,促使社会风俗、风尚、风气向更纯真、高尚、现代迈进。

现代社会中,有鹤的地方更美丽,有鹤的生活更高雅,有鹤的人家更幸福。不论

是自然鹤、文化鹤还是产业鹤,都给人们和社会带来了无限美妙的财富。保护好、开发好、创新好鹤生态、文化、产业,具有重大而深刻的现实意义和长远意义。

故有“鹤舞人福寿,鹤鸣家祥瑞”,有“鹤舞淇水碧玉生,鹤鸣太行乌金盛”。鹤是鹤

壁文化的主题象征,千岁鹤壁,万世美称,淇水清风,古韵新声。

鹤之声,天籁之音,美哉!美哉!

鹤之声,天籁之音,美哉!美哉!

国军 作

鹤翔仙境

鹤翔